

杭州上城区对生活有困难的老年人提供保障——

关爱细之又细 老有所养所依

本报记者 方敏

关注城市困难群体

目前,在浙江省杭州市主城区上城区,空巢独居、孤寡等生活困难的老年人约有6.08万。如何让这部分老年人老有所养、老有所依?记者近日进行了探访。

政府引进优质企业提供居家上门服务

见到81岁的王连香老人时,上门服务的心连心居家服务中心工作人员占海群刚帮她洗了头。老人躺在床上,脸上露出满意的表情。

王连香的老伴2015年去世后,她独自居住在上城区彭埠街道红五月嘉苑一区这处60多平方米房子里。客厅内虽然摆了张旧桌椅,但看得出来,房间经常有人打扫,比较干净。

前几年,社区登记居家养老人口时,工作人员胡珍珠特意把王连香登记在本子上,按照区里居家养老政策,给她办理了各项补助,享受由政府购买的助浴、助餐、助医、助浴、助行等生活服务。心连心居家服务中心的工作人员提供每周两次的上门服务,包括打扫卫生、洗衣服、洗澡等。

这次来给老人洗头的阿姨占海群已经为王连香服务了几年。“王奶奶爱干净,桌面上见不得一点灰。我每次上门,都会擦上两遍。”占海群说,“她行动不便,但喜欢在屋里向外看风景。我每次上门,都会把窗户擦了又擦。”

坚持保障兜底、全面普惠的原则,上城区以项目化方式、市场化运

核心阅读

近年来,浙江省杭州市上城区做出多项探索,对生活有困难的老年人提供保障;由政府购买服务,提升居家养老品质;推广照护床位,以科技助力老年人健康管理;进行适老改造,为老年人提供生活便利……一系列帮扶措施,让更多老年人老有所养、老有所依。

作,推进居家养老服务品质提升,引进多家优质为老服务企业和社会组织,为老年人提供包括家政保洁、生活照料、助医服务等20多项内容的居家上门服务,服务费用政府会提供相应补贴。

对于社区这一做法,王连香和她的家人都非常认可。王连香最高兴的时刻莫过于洗澡了。洗澡之前,占海群会先找好坐浴凳,然后反复调试水温。洗一次澡,需要差不多一两个小时的时间,但老人十分享受。洗完躺在床上,王连香总不忘跟占海群道声“谢谢”。这声“谢谢”,饱含了老人真挚的情感。

照护床位智能监护保障家属信息互通

黄奶奶的老伴禹书进在2015

年患上了帕金森综合征。静止时手抖,行动时迟缓,看着一向硬朗的老伴逐渐失去身体协调性,黄奶奶一度感到很无助。

他们居住在上城区望江街道一处小区的三楼,从那时开始,两人便不再下楼。87平方米,是两人居住的面积,也是他们仅有的活动范围。2019年,禹书进又不小心摔了一跤,至此,只能卧病在床。为照顾老伴,黄奶奶寸步不离身。给老伴儿喂饭、擦身子……

“我两个女儿都很孝顺,但她俩工作太忙,一周能来看望几次,我们也理解。”黄奶奶说,两个女儿都有自己的工作和家人,难以兼顾对老人日常生活的照料。

这两年,禹书进的病情渐渐稳定,但只有意识,失去了语言和行动能力。黄奶奶聘请了护理员,两人每个月一半的退休金作为护理员的支出。

2019年10月,杭州市上城区在浙江首推“家庭养老照护床位”。一张科技床垫不仅可以知道睡眠者的睡眠时长、深度、起夜次数,还能精准测量心率等数值。黄奶奶率先为老伴争取到试用的机会,禹书进也成为最早一批使用“家庭养老照护床位”的老人。

“家庭养老照护床位”通过24小时智能监护平台,每天都有护士查房和问候,可及时了解并回应老人的需求。同时通过手机应用将老人的睡眠情况和生命体征数据每日准时发送至子女的手机,帮助子女了解老人的健康情况,保障家属信息互通。

“以前,老伴一不舒服就要叫救护车,一趟就要花四五百块钱。”

谈起“家庭养老照护床位”给家中带来的变化,黄奶奶很满意,现在去医院的次数少了,叫救护车的钱也省了。

在禹书进老人的家中,记者注意到,房屋还经过了一系列适老化安全改造。比如,洗浴空间安装了安全扶手、防滑地垫,并添置了助浴椅。在接受护理员的日常助浴服务时,老人的安全有了更好的保障。

每天,禹书进要吃10种药物,分为早、中、晚三个时间段。考虑到黄奶奶年事已高,帮助老人进行适老化改造的机构还带来了智能药箱,对老人每日的服药时间准确设定。每到服药时间,药箱就会发出提醒,避免错服和漏服。同时,服务机构每周还安排医生上门为老人提供1小时的健康管理,解答老人的日常用药问题,并进行健康知识宣教。

如今的黄奶奶,闲暇时在家里做起手工,也摆弄起智能手机。在“家庭养老照护床位”机制下,两位老人逐渐体会到科技养老的便利。

适老改造方便起居 生活品质显著提升

见到陈法根时,他刚吃完饭,正在收拾碗筷。水池旁边,放着他的拐杖。

陈法根兄弟4人,自小患小儿麻痹症的他,一直未婚,之前与90多岁老母亲相依为命。前几年,母亲过世后,他就独自居住在彭埠街道一个小区房子里。

以前,最让老人头痛的问题,就是厨房和浴室的地面太滑。2015年,陈法根搬进这幢拆迁安置房,装修时没考虑太多,就铺上了瓷砖。然而,自己腿脚不好,遇上雨水多的时候,瓷砖就会沁上一层薄薄的水雾,稍不留神就要摔倒。

陈法根从来没有跟人说过这些不便。街道工作人员在走访中了解到这一情况后,立刻行动起来。前不久,专业承接适老化改造工程的公司派来了陈法根的家。很快,陈法根家里就发生了不小的变化——厨房和卫生间都铺上了防滑地胶,每面墙上都装上了长约1米的黄色扶手。肖艳还特意把墙面粉刷了一遍,看起来焕然一新。

浴室里,原先的木头坐浴凳,长期淋水后已经发了霉。肖艳看到后,马上换上了崭新的坐浴凳,有靠背,带扶手,凳面上有气孔,方便水流走。卫生间的台盆、水龙头、花洒也全部换成了新的。陈法根对这些改造非常满意。如今,陈法根再也不用抓着床单起床了,床边那根黄色扶手,让他起床很方便。

跟陈法根一样,越来越多的困难老人正在享受适老改造带来的便利。

根据浙江省2021年适老化改造实施方案,今年全省将对2万户生活有困难的老年人住所进行适老化改造,包括出入通道无障碍改造、卫生间和浴室地面防滑处理、适配与无障碍改造有关的辅具器材等。上城区还将全省平均6000元的改造标准提高到1万元,全面提升老年人自理能力和生活品质。

(王丽玮参与采访)

农家院坝问民生

本报记者 王明峰

“遇到问题莫着急,院坝会上议一议;路灯亮了心欢喜,你说满意不满意!”这是近日四川省宣汉县桃花镇鼓石梁村8组村民杨国斗,为村里新安装路灯一事编的一段顺口溜。村里受损严重的路灯在两周内便更换完毕。

今年以来,宣汉县广泛推行“县领导每季度到联系乡镇召开一次村民大会、乡镇党政主要负责人每月分别召开一次村民大会、驻村干部每周召开一次院坝会”的联系服务群众“三个一”工作机制,引导广大党员干部深入基层,心到基层,积极回应群众关切,切实解决实际问题。

“汤家湾垃圾填埋场这么一整治,臭气没有了,环境变好了。”近日,看到整治后的垃圾填埋场,南坝镇后坝村3组康红兵和几个村民乐得合不拢嘴,称赞不已。

今年5月初,南坝镇党委书记饶伟松在后坝村每月一次的村民大会中,了解到该村群众对治理汤家湾垃圾填埋场的诉求特别强烈。对此,该镇迅速启动整治工作。通过近3个月的紧张施工,完成了垃圾堆体整形、雨污分流等系统工程。目前,正在进行后期生态绿化美化工作。

自推行联系服务群众“三个一”工作机制以来,宣汉县各级党员干部踊跃深入基层一线、农家院坝,上党课、讲政策、听民声。同时,积极回应群众诉求,对能够及时解决的,因案施策,立行立办。今年以来,该县共召开村社院坝会6000余场,参与群众达20余万人次,已累计解决群众反映较强烈的村社道路管护、城乡垃圾清运等问题1.4万余条。

“只要心里想着群众、念着群众,就没有解不开的疙瘩!”饶伟松说,“看到群众脸上甜美的笑容,我们心里也是甜的。”

“李家珍,你的高龄补贴已经办好,下个月就可以领钱了……”最近,在庙安镇洞子村每周召开的院坝会上,该镇驻村干部屈德胜一件件细说着村里便民服务点一周来为群众办理的事情。

宣汉县依托联系服务群众“三个一”工作机制,在各乡镇设置便民服务中心(站)、村(社区)设置便民服务室(点),形成镇村两级便民服务体系。目前,全县423个村(社区)实现了便民服务室(点)全覆盖。

“我腿脚不方便,大事小情都是镇里和村里干部帮忙跑。”谈到村里的便民服务措施,庙安镇洞子村4组80岁的老大娘李家珍脸上堆满了笑容。“党员干部不是用心用情为民办实事,群众心里有杆秤。”宣汉县委常委、宣传部长陈小双说,“只要实事办到群众心坎上,群众自然满意。”

“我们能不能种些蔬菜,周期短的那种?”龙泉土家族乡黄连村是远近闻名的高山中药材种植基地。每年在药材收割后有4个月的土地闲置期,如何利用起来增加群众收入,乡村干部集思广益。在该村5月的院坝会上,2组村民余仁富提出了自己的想法。

余仁富的建议经过农业部门的实地确认后,最终被采纳。如今,黄连村利用土地闲置期种植的高山萝卜、就地移栽的野生芹菜等高山蔬菜正收获第一季,村民又添了一条增收之路。

联系服务群众“三个一”工作机制推行以来,宣汉县在不断解决群众诉求和疑难的同时,广泛收集群众好的意见和建议,筛选出“金点子”,为村里公益事业、新建工程项目、制订村规民约等提供决策参考,实现了群众智慧解群众疑难的效果。今年以来,全县1.8万名干部实地走访和电话寻访群众达23万人次,累计征集意见和建议4.5万余条,筛选出“金点子”200余条,其中被乡镇采纳60余条,被村(社区)采纳140余条。

2018年至2020年——

全国追回医保基金348.75亿元

本报北京10月13日电(记者李红梅)记者近日从国家医保局获悉:2018年至2020年全国共检查定点医药机构171万家次,查处86万家次,追回医保基金348.75亿元。保持高压打击欺诈骗保态势,医保基金监管工作取得一定成效。

据介绍,今年,国家医保局将专项整治行动与日常监管有力结合。1至8月份,全国共检查定点医药机构51.66万家,查处21.25万家,其中行政处罚3297家,暂停协议9777家,取消协议2398家,追回医保基金88.12亿元;持续开展飞行检查,发挥国家飞检的威慑效应、示范效应,1至8月份,国家医保局直接开展飞行检查7组次,检查医疗机构14家,医保经办机构7家,查出涉嫌违法违规资金1.31亿元;强化部门综合监管合力。截至8月份,共查处涉及“三假”类型案件2637起,共暂停医保服务协议78家,解除医保服务协议45家(移交司法机关438家),移交纪检监察机关26家(人),追回医保基金及违约金0.71亿元,处以行政处罚0.18亿元;加强基金监管宣传和典型案例曝光,1至8月份,全国曝光典型案例14397起,各级医保部门向欺诈骗保线索举报人兑现奖励金69.66万元。

下一步,国家医保局将联合公安部印发《关于加强打击诈骗医保基金案件行刑衔接工作的通知》,继续深化部门联动长效机制,始终保持打击诈骗医保基金违法犯罪行为的高压态势,推进医保基金监管工作向纵深开展。

本版责编:商畅 许丹旻 徐阳



近年来,安徽省肥东县持续推进“四好农村路”建设,构筑覆盖城乡的交通网络,带动当地产业发展和村民稳步增收,助力乡村振兴。图为肥东县包公镇乡村道路。王尚云摄(影像中国)

截至2020年底—— 全国社会组织吸纳就业超千万人

本报北京10月13日电(记者李昌禹)日前,民政部印发《“十四五”社会组织发展规划》(以下简称《规划》),为“十四五”时期进一步规范社会组织登记管理,推动我国社会组织高质量发展作出系统安排。

《规划》总结了“十三五”社会组织发展成就。截至2020年底,全国社会组织固定资产4785.5亿元,吸纳就业1061.8万人。各类社会组织广泛参与脱贫攻坚,实施扶贫项目超过9.2万个,投入各类资金1245亿元;积极参与疫情防控和复工复产,累计接受社会各界捐赠资金约396.27亿元、物资约10.9亿件。中央财政设立支持社会组织参与社会服务项目,累计投入资金15.8亿元,直接受益对象1300多万人次。这一系列显著成效为“十四五”规划的实施奠定了扎实的工作基础。

《规划》提出,到2025年,将健全党建引领、统一登记、各司其职、协调配合、分级负责、依法监管的中国社会组织管理体制。

前段时间,工业和信息化部直属事业单位中国电子学会联合16家企业和机构,发布《中国信创产业发展白皮书(2021)》。白皮书显示,未来3年,信创产业将在重点行业领域全面推广,迎来黄金发展期,至2023年,我国信创市场容量将突破万亿元。

信创产业,即信息技术应用创新产业,从产业链角度可分为基础硬件、基础软件、应用软件、信息安全四部分。近日,记者走访了云计算企业华云数据。该企业坚持自主研发,目前已获得500多项知识产权,成为信创产业发展的一个缩影。

2010年10月,江苏省无锡市政府为打造一系列云计算产业核心链条,释放优惠政策吸引云计算企业入驻。在此背景下,华云数据迁至无锡,并帮助无锡多个政府部门和企业事业单位完成云转型。

近年来,在江苏省工业和信息化厅与无锡市人民政府的协议推动

信创产业助力政企数字化转型——

坚持自主创新 加速技术应用

本报记者 赵梦阳

下,华云数据牵头联合众多信创产业生态厂商,共同建设运营了“江苏省信息技术应用创新攻关基地”“江苏省信创成果展示中心”和“江苏省信创人才培训中心”。不仅在江苏,2019年起,华云数据逐步把经验复制推广到其他省份。在安徽,华云数据牵头建设运营了“安徽信息技术应用创新适配验证中心”,在合肥建立“信创云数据中心”,为推动区域经济转型升级提供信创解决方案。

今年4月,国家互联网信息办公室发布《数字中国发展报告(2020年)》。报告显示,我国在云计算领

域具备全球竞争力,2020年全国新增上云企业超过47万家。目前,政企数字化转型需求剧增对云端业务安全可靠性提出了更高要求。

基于用户的需求,华云数据从2017年开始探索国产化中央处理器(CPU)相关产品,2018年完成国产化CPU虚拟化架构方案,2019年发布国产通用型操作系统安超OS,并依托该系统与国内众多软硬件厂商完成了产品兼容互认证测试。今年6月,华云数据升级发布“信创云底座”,通过打造国产软硬件一体化应用体系和信创基地群,实现了信

创生态链兼容适配,为政府和企业的数字化转型提供安全稳定支持。

据悉,华云数据信创云底座入围工业和信息化部网络安全产业发展中心发布的“2020年信息技术应用创新解决方案典型案例”名单,成为工信部权威认证的通用信创解决方案。

与传统信息技术产业相比,信创产业更加强调生态体系的打造。从根本上说,信创整体解决方案就是通过打造CPU和操作系统的国产化生态体系,系统性保证整个国产化信息技术体系可生产、可用、可控和安全。为打